

Megjelen... Helyben: Faltar... 3 lrt. 60 kr. nagyedre 2... Postán kuldve: Faltar... 1 lrt. 50 kr. nagyedre 2... 30... Egyes szam 10 kr.

ALFÖLDI HIRLAP

Megjelen hetenként... Helyben: Pesten: Zeisler M. irodaja kiraly-utca 47. sz. Bacsban: Haasenstein és Vogler; Oppelik A. Naftles Hermann.

Hirdetmenyek díja: 5 hasabos petit sorert 5 kr.; többszori vagy terjedelmes hirdetoseknél arleengedes adatik. A lap-kiadöhivatata a gr. Degenfeld-harnales Telegdi k. Lajos konyvkereskedese; Pesten: Zeisler M. irodaja kiraly-utca 47. sz. Bacsban: Haasenstein és Vogler; Oppelik A. Naftles Hermann.

A szamito és tünteto politika.

A porosz politikának világalomra kerüléséből, Európa mindenféle pártszinezetű politikusaiknak nagyon sok rendbeli és sok fajta élettanúságot kell kivonni és meríteni működéseikre nézve. Aból egyik legelső tanuságnak annak kell lenni: hogy most már a tüntető politika ideje lejárt, kitelt; hanem most már a szamító politika eszélyesb korszaka érkezett el.

Ausztriát; most pedig már tökéletesen felkészülve várt a francziák általi megtámadásra; hanem most is, mindenféle eshetőség beállhatására, biztosítá magának az orosz fegyveres-barátságot. A porosz elég eszélyes volt, aból soha nyilvános discussiot nem csinált, hogy ő ilyen s olyan erőfőn s összeomló felel van, vagy hogy a maga ereje tökéletesbitése végett, miként alakítja át hadseregét, szereli fel azt hatultóló fegyverrel, minél kitűzőbb szerkezetű s felkészítésű ágyakkal stb; hanem mindazokat halgatag szamítással, csendesen elkészítette, hogy az általi embere s ura lehessen az általa előre kiszamított helyzetnek.

elég a jó akarat egy nagy állam vezetéséhez, de azon felül ahhoz még nagy tehetség is kell; s a feyelmeztetlenség s a vezérek iránti bizalmatlanság kibeszélhetlen nagy a francziáknál — Garibaldiót az a hír: hogy őt segével együtt tönkre tették; de másfelől is azt látja már: hogy a francziákkal nem lehet boldogulni a szofogadatlanság, lehangoltág stb. miatt.

Az angol nép zöme folytonosan óvakodik a szamítás nélküli tüntetgetések renyuzásától, mert e nép örökösen szamít; és mindenféle hatalmi tényezőt respectal úgy aiant, mint felet. Az angolnál a conservatív politikús épen olyan tiszteletre méltó tényező, mint a liberalis; és egyfelől senki sem restelli politikai jogait védelmezni, másfelől pedig nem veszi azt senki nek rosz néven, ha akárcsi a maga politikai jogait védelmezni mereszi.

Ezek előrebocsátása után térjünk át saját magunkra. Aligha van hazánkban egy kissé épőbb fellegásu politikús is, a ki ne tudná azt: hogy az osztrák magyar birodalom, egyfelől a szetközű nemzetiségi küzdelmek miatt nagyon zihalt állapotban kintotik; másfelől, hogy a birodalmi haderő, úgy a közös, mint a honvédelmi hadsereg tekintetében, meg mindig csak az újra szervezés megkezdése körül botorkal.

— Bács, nov. 4. Brüsseli tudósítások szerint a Garibaldi önkéntesektől álló hadserege teljesen megveretett és szétugrasztatott; Garibaldi is súlyosan megsebesült. — Brüssel, nov. 3. A párisi diplomatiai testület tagjaitól eredő leghajó-levelek az erdítések állapotát kutünönek mondják. Trochu most már activ védelemhez fog.

A hadi események fontosb mozzanatai.

A közvéleményt egyfelől még mindig Metz feladása a foglalkoztatja; másfelől az azt látja: hogy nem

Ilyen jelenleg csupán tüntető politikai jelenségül szolgáló, sikrazallas volt azon három indítvány, a melyet a képviselőház október 31-diki ülésében Simonyi, Tisza és Itányi hosszasan, erősen meztelenül indokolva előadtak, minthogy az indítványozók egyike sem lehetett ezen meggyőződésben, miszerint indítványukkal a képviselőházban elfogadásra szamítanak.

— Berlin, nov. 1. A „Kreuztg.“ megezőfolja azon hírt mintha a király élete ellen merénylet követett volna el, valamint azt is, hogy a metzi helyérség a leggyveratadás alkalmával tetleges ellenállást tanúsított volna. — A „Staatsanzeiger“ szerint a metzi capitulatio feltételei lényegükben ugyanazok, mint a seldának. A hadsereg, a vár, a hadilogiok és a várközletnek hadizsakmányul átadása. A katonatisztek, tanusított vitézségük jelölül, megtartják a kardot.

TÁROZSA.

Az anyai szeretet.

(8-dik közlemény.)

VI. A haldokló anyja.

Ismét a London nyugoti részén fekvő, azon keccses nyári-lak előtt állunk, a honnan elbeszélésünk lonala kiindult. Csendes ősi alkonyat terjesztette el homályát... A madár, a szellő mind elnyugodtak... a lakot körző kert fainak lombozatait, a bokorcsoportozatokat, a legkisebb szél-huzal sem tebbentette meg; minden olyan csendes volt, mintha a természet pihenni akart volna... Az ékes alakzatu nyári-lak szobái teljesen hallgatagok, népetlennek és kihaltaknak lenni látszóttak... s az est elhaló veres fénye csak üres szobákba világított be.

megesalta őt bálványoló anyjának fellengős reményeit, de örökre eltűnt a gyöngéd anyai szeretet látköröl... Az anyja azota nagyon, sőt azt mondhatni, teljesen megöregedett... halalosan elbetegesedett. Fiaról ő már évek óta nem hallott semmit;... hanem azért örökké és láradhatatlanul várt arra... Még most is várja az ő visszaérkezését... vagy vár ő tele legalább egy levelkét, a melyben hollétéről értesitené s megnyugtató anyját.

tán meg tudnám különböztetni... Ó én többé nem fogom azokat meghallani... „Azt keservesen fogja az ifju ur megbánni!“ susogá a leány, szemét fordítve. „Ki alithatna ilyesmit?“ kiáltott fel élénken a beteg. „Azt sem lehet tudni, hogy valjon meg nem halt-e ő már; és oda fen várakozik én reám. Nekünk niucs jöguak ő felette itéletet mondani.“

51. Kämtnerstrasse im Palais Baron Jodeseu. 51.

vesztett. — A Mont-Valerien erőd okt. 31. és nov. 1. reggel nagyon erősen tüzelt, de veszteséget nem okozott.

— Berlin, nov. 1. Metz a német hadsereg okt. 29-én megszállta. — Frigyes Károly hg. proklamációjában többi közt ez áll: Metz immár Nemetszághoz tartozik. — Bazaine és Eugénia ma Wilhelmshöhebe mentek. Albrecht porosz hg. kitüntetésül önálló hadtest élén a normandiai franciáknak ellen küldetett.

— A „Movimento” 29. dík. számában egy 26-ról kelt levél a következőleg hangzik: Garibaldi expedíciójáról: „A poroszok sietve vonultak Gray felé. Számuk 13 000 emberre tehető. Garibaldi előnyomulása, úgy látszik, nagyon kellemetlen situációba helyezi őket. Mi abban a kedvező állapotban vagyunk, hogy minden percben megtámadhatjuk őket, csak ők fogadják el a csatát.”

— A „Kölnische Zeitung” nek október 26-ól írják: „Tegnapelőtt este Bazaine nek egy levele érkezett a főhadiszállásra, azon kérelemmel, hogy másnap Changarnier tábornoknak audentia adassék. Frigyes Károly herceg megadta ezen audentiát s elhatározta, hogy a tábornok tegnap 11 órakor két szolgálattevő tiszttel vezettessék el. Ezek a tábornokot meg nem találták ott, a mi előőrsünk, s az ellenség között fekvő téren. Számos fegyvertelen franciák 100 lépésnyire közeledtek, hogy burgonyát, szőlőt, s lötakarmányt keressenek, mely jelenet minden reggel ismétlődött. A franciák keitis őrsünk előtt levezik cipőjüket, hasukra mutatnak, s tagmozdulattal fejezik ki, hogy éheznek. Ekkor katonáink intették, a franciák megkezdik munkájukat, s visszatérnek, mielőtt zászukat megtöltötték. Midőn a tábornok nem jött, szolgálattevő tiszteink egy parlamentaire-zászlóval a francia zászlóig mentek, hol az őrség lábhoz tett fegyverrel fogadta őket, midőn azt mondták, hogy a tábornokot várják, az őrtálló egy épen odaérkezett kocsi-ra mutatott Changarnier egy még elég erős, 80 éves agg, azt kérte hogy a mily messzire csak lehet, kocsin mehesen. Tiszteink kocsijuk után küldtek s azt oly közel hagyták jönni, hogy a tábornoknak csak egy kis árkon kelle át-mászni. Changarnier republicanus, az államcsíny óta száműzetésben élt Brüsszelben; a wörthi csata után a császár rendelkezése alá helyezte magát, s augusztus 8-dika óta Metzben van mint Bazaine adlatsa, a nélkül, hogy saját parancsnoksággal bírna, szemel bekötötték, s ideérkezéssel Stiehle tábornok által fogadott s a herceghez vezetett. Az értekezlet egy és fél óráig tartott, mire ő ismét a kocsiig kísértetett el. Changarnier megvált törve s utolsó szava ez volt: „Mi el fogunk bukni, de becsülettel. Óhajtom önöknek uraim, hogy önöknek uraim, hogy önök s egy vitéz katoná se erjen meg ilyes valamit.” Erre könyözön omlott szeméből. Bekötött szemmel visszavezeték őt az előőrsökhöz. Itt, miután szemérel a kötelek levételét, meglátta a burgonyakeresőket s dicsőítő beszédet tartott katonáinkra; végül azt mondá, hogy az este történelmi alkudozás eredményre vezetendek. A Károly herceggel megállapított találkozás a Frescati kastélyban történt. Egy francia osztály-tábornok és Stiehle tábornok jelentek ott meg. Mi a sedani és strassburgi kapituláció alapján tüztük ki feltételeinket.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

— A „Daily News” távirat utján okt. 30-ról a következő részletes tudósítást hoz a kapitulációról: Mughisulván azon alkudozás, mely 25-én este folyt le; Metz tarthatatlansága azonban mindinkább kikérülhetetlennek bizonyulván be, Bazaine egy sajátkezűleg irt levelet küldött a főherceghez, melyben azon kérelmét adja elő, hogy egy új konferenciát engedélyezzen; s e végre az ő részéről küldje el Stiehle tábornokot, a második hadtest tábornokát és gr. Wartenslebenet.

bent az első hadtest tábornokai főnökét. Az összejövetel 26-kán d. u. történt meg s 3 óra hosszat tartott. Eleinte a francia biztosok szenvedélyesen, zajosan discutáltak, de végre is elfogadták a német részről tett propositiók némely pontjait. Az első nehézség abban állt, hogy Bazaine mindenáron megakart tartani a tisztek kardvívési jogát. Utójjára is ezt a pontot a király elébe terjesztették, ki egy 27-én reggel 3 órakor érkezett sürgönyében azt a kérelmet megadandónak nyilatkozta. Ugyanazon reggel hozakaratlala tanácskozás ismét kezdetet vette s tartott esti 1/2-ig mikor aztán a capitulatio alá volt írva: Metznek erődével, fegyverével, mindennemű készleteivel együtt való átadása jön köztve. A feltételek megegyeztek a sedanakkal: az egész őrség, Bazaine egész hadserege, magán foglálva 3 marsalt, 66 tábornokot, 6000 tiszttel és 173 000 katonát. A németek elbámultak ny lényes eredményen — egy hadsereg és egy erőd kapitulációján egy nálánál csak nagyon kevésnél nagyobb számu megszálló hadseregnek a franciákbiztosok voltak: Jarras tük. Bazaine tábornokai főnöke, Fay ezredes és Samuele őrnagy az erőd parancsnoka részéről stb.

— Az „Ind. belge” e hó elsején megjelent száma csaknem kizárólag Metz kapitulációjával foglalkozik, összehordván azon adatokat, melyek Bazaine átadását megegyeztetlenül bizonyítják. Bevezetéstül azon tiszttelbeszélde szolgál, ki Metzről Brüsszelbe menekült, magával vivén a „L'Independant de la Moselle” egy számát, mely a kapitulatio után jelent meg, és azzal tüzetesen foglalkozik. Az „Independant de la Moselle” fájdalommal közli a kapitulatio jegyzőkönyvét és Bazaine ide vonatkozó parancsát. A kapitulatio jegyzőkönyve okt. 27-én Jarras és Stiehle tábornokok által íratott alá és hét cikkből áll, melyeket itt röviden fesorolunk. 1. Bazaine hadserege főságba esik. 2. Metz vára és városa az erődökkel, a hadiszerekkel, az élelmekkel és az állam minden tulajdonával Poroszországnak adatnak át. 3. A fegyverek, zászlók, agyuk, lovak kocsik stb. Metzben hagyatnak és a porosz biztosok által átvétnék. A katonák elhagyják a várat, és a nekik kiszemelt helyekre mennek. 4. A tisztek nem tekintetnek hadifoglyoknak és fegyvereiket visszakapják, ha becsület szavukkal fogadják, hogy ezen hadjáratban Németország ellen többé nem küzdnek. 5. Az orvosok és a kórházi személyek a gerfil szerződésben kikötött bánásmódban fognak részesülni. 6. A speciális kérdésekkel, különösen a város édekeit illetőleg, egy függék fog foglalkozni. 7. Ha valamelyik cikk iránt kétely támad, az mindenkor a francia siegre nézve kedvező magyaráztassék. — Bazaine hadi parancsa nagy frázisokat tartalmaz, melyek az „Independant de la Moselle”-t igen bosszantják. Ezen lap uyiltan kimondja, hogy Bazaine szaja nem érdemes ily szokat kiejteni: becsület, haza, bátorság! stb.

— A „Times” Metz kapitulációjára alkalmából többek közt következőleg elmékedik: „A metzi kapitulatio oly roppant fontossága esemény, annak bizonyos következményeit tekintve, hogy noha betek óta előre volt látható, rögtönli csapás gyanánt tünk fel előttünk. 3 francia tábornagy, 173,000 főnyi haderővel, lerakta fegyverét, s az egész rajnai hadsereg megszállt létezni. Franciaország legerősebb vára mos már a németek kezében van. Ezek a francia területen most oly helyet bírnak, melyből Franciaország összes seregei el nem üzetnek őket. De az még nem minden. Metz nemcsak var, hanem arsenál is. A legnagyobb seregek, mely valaha lerakta fegyverét, hadiszerei a győzők kezében vannak, úgy hogy most a porosz királynak hatalmában áll, egyetlen nap szerzeményével egy elsőrendű sereget szerelni fel. A nagy Napoleon sohasem sommisíté meg ily teljesen ellenségeinek seregeit. Korának legvárosabb capitulációjára az 1805. hadjáratban történt, midőn noha Umanál 30 000 ember adá fel magát, az osztrákok meg 6 hétig voltak képesek folytatni a háborút. Ama hadjárat eredménye, melyet most Metz eleste által befejezettek lehet tekinteni, abban áll, hogy Franciaország teljesen minden rendes sereg nélkül hagyatott. Alig néhány ezer katona van a zácska a keleti s észak-keleti várakban. De másutt mindenütt csupán mozgó s nem mozgó nemzetőrök vannak, kiknek a tisztek habban igyekeznek szilárdaságot adni. Ebben áll a legnagyobb győzelem legfőbb fontossága. Bazaine serege Metz körül tartoztatá a legalább 150 000 fonyi legerősebb német sereget. A nagy haderő most szabadon működhetik Franciaország belsejében. Annak egy része urban van Páris felé stb.

— Tours, nov. 1. Párisi tudósítások okt. 28-ról constatálják a főváros védőinek kitünő szellemét, és az agyuk vásárlására megnyitott aláírás kedvező folyamat; már 1000 agyura való pénz van készletben. A Iris hűskészletek decz. 15-ig eltartatnak; továbbá beszállított hus öt hétre való van. Cuchan és Bagnex felé a nagy munkálatok — a poroszok ellen tett nagy ellenérőködések dacára — igen gyorsan haladnak előre. Párisi hírek jelentik okt. 29-ről: Beilamare tábornok 28-kán, Bourgetnél meglepte az önkéntes vadászokkal az ellenséget, s azt elűzte. A nap folytában a poroszok erősbített csapatokkal intéztek támadást; azonban este visszavonultak. A franciák megerődíték Bourgetet, és megszállták Drancyt. — Egy rendelettel a becsületrend jelt kizárólag katonai érdemek számára tartatnak fenn. Léghajók készítéseert 4000 franknyi hitel nyitvatott.

— Tours, nov. 1. Gambettának egy proklamációjára a hadsereghez ezeket mondja: A hadsereg nem becsületeltetett meg, hanem egy méltatlan parancsnoktól mentett meg. A katonáknak ezután nem egy despo-

taért, hanem a haza boldogságáért felégetett házi tüzhelyeikért, meggyalázott családjaikért, és az ellenség dühének kitétt Franciaországáért kell harcolniok, és gyalázatot szörniök a rágalmozókra, kik a hadsereget egynémely vezérek alávalóságával solidaritásba merészték hozni. — A proklamatio felhívja a hadsereget, hogy bosszulja meg becsületét, mely Franciaország becsülete is. A proklamatio továbbá ezeket mondja: Testvéreitek a rajnai hadseregtől immár óvást tettek a gyáva merénylet ellen, és kezöket becsülettel visszavonták a szégyenletes capitulatiótól. Rajtuk a sor, hogy a Napoleon és segédei által megbeccsületett francia zászt felemeljék; helyezzék azt vissza; azonban a köztársasági erényeket és a fegyelmet a halál megvetésével is gyakoroljátok. A gyengeség és auiás ideje elmúlt; Franciaország sorsa most reátok van bízva.

— Berlin, nov. 2. A Kummer dandárt kivéve, az egész német sereg tovább megy. Frigyes Károly hg. egy napiparancsban szerencsét kívánt a csapatoknak, s tudatta, hogy ő a déli hadsereg parancsnokságát veszi át, s eddigi katonáinak tücsüt mond. — Az elsassi és lothringeni német posták előfizetést fogadnak el magyar hirlapokra.

— Berlin, nov. 2. Thiers tegnap ismét Versaillesbe érkezett. Páris előtt minden változatlan. A Bourbonház még nem kezdetett meg. Veszteségünk Le Bourgetnél okt. 30-kán: 39 tiszttel és 449 közember, 600 francia eseti foglyul.

— Brüsszel, nov. 2. A franciáknak Elsassban és Bretagneban vonakodnak Garibaldi alatt csatázni. — Kassel, nov. 2. A mai „Hess. Z.” megerősíti a francia császárnának Wilhelmshöhebe a legszigorubb incognitóban történt megérkezését. Bazaine 9 tiszttel tegnapelőtt érkezett Kasselbe; Murat hg. 78 tiszttel a múlt éjjel, Canrobert és Lebouf ma reggel jöttek meg. — Kassel, nov. 2. Eugénia császáne Wilhelmshöhe-t ma odahagyta.

— Versailles, nov. 2. Thiers tegnap három óra hosszáig érkezett Bismarckal; ma katonai értekezlet volt a királynál, melyben Bismarck is részt vett, s e katonai értekezlet után Thiers ismét érkezett Bismarckal.

— London, nov. 3. A „Times”-nek egy versaillesi nov. 1-ről szölvő távsürgönye jelenti: Thiers mult éjjel Párisból visszajött s fel van hatalmazva angol javaslatok alapján a fegyverszünet tárgyaláson. Thiers ma hosszabb ideig érkezett Bismarckal, ki kértőbb a látogatást viszonzotta. Thiers összekötöttetésben áll Tourssal. Az ostromműveletek a legelőnkebben folynak.

— London, nov. 3. Mint a „Daily News” hítelei kufforra-ból értesül, a németek Metzben annyi löszert találtak, mely a helyőrségnek márczius hónapig elegendő lett volna. Amerika követelése olytán elhatározatott, hogy a francia és német hadihajók China és Japán tengereim az ellenségeskedésektől tartózkodjanak.

— Versailles, nov. 3. A tegnapi értekezleten Bismarck Thiersnek azon ajánlatot tevő, hogy a választások foganatba vételének czéljából 25 napi fegyverszünetet kössenek, az aláírás napján létező katonai állás alapján.

— Kassel, nov. 3. Eugénia császáne Hannoverába utazott vissza. Mult éjjel Canrobert és Lebouf tük érkeztek ide s a nap folyamában látogatást tettek a császárnál.

— Brüsszel, nov. 3. A katonák kijelenték, hogy Bourbaki tábornok alatt nem harcolnak.

— München, nov. 3. Altbreisachból jelentik, hogy Mortier erőd összelövetett, s délután 3 óra óta ég. (A Mortier-erőd Neubreisach francia váltól fél mértöldayire fekvő, igen erős váro.)

— Berlin, nov. 3. Löwenfeld tábornok neveztetett ki Metz parancsnokává. Félhivatalosan kétségbevonják, hogy Németország Metzét valaha kiadná. Poroszország Bajorországnak visszaadja az 1866-ban fizetett hadiköltségeket. Vilmos király Schweinitz gróf által azon ünnepeket nyilatkozatot tette, hogy mélyen sajnálja, miszerint az osztrak császár, az ő 1815-diki szövetsége ezuttal nincs Páris előtt.

— Carlsruhe, nov. 4. A nagyherceg tegnap este kíséretével Versaillesbe utazott.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

— London, nov. 4. Itt egy röpirat jelent meg, melyet Napoleon császár tollából eredőnek mondanak. A röpirat az 1870. hadjárat történetét tárgyalja, azon okokról nyilatkozik, melyek a sedani capitulatiót előidézték, s így szól: Franciaországnak terve az volt, hogy egy nagy győzelem által a dél-németeket elválaszssa az északiaktól, és hogy Ausztriával és Olaszországgal szövetségre lépjen. Az irat e terv lukását a hiányos hadi szervezetnek, s a német hadsereg számbeli és fegyelmi fölényének, részben a francia sajtó és szönuok néhányainak tulajdonítja.

fért, hanem a haza boldogságáért felégetett házi tüzhelyeikért, meggyalázott családjaikért, és az ellenség dühének kitétt Franciaországáért kell harcolniok, és gyalázatot szörniök a rágalmozókra, kik a hadsereget egynémely vezérek alávalóságával solidaritásba merészték hozni. — A proklamatio felhívja a hadsereget, hogy bosszulja meg becsületét, mely Franciaország becsülete is. A proklamatio továbbá ezeket mondja: Testvéreitek a rajnai hadseregtől immár óvást tettek a gyáva merénylet ellen, és kezöket becsülettel visszavonták a szégyenletes capitulatiótól. Rajtuk a sor, hogy a Napoleon és segédei által megbeccsületett francia zászt felemeljék; helyezzék azt vissza; azonban a köztársasági erényeket és a fegyelmet a halál megvetésével is gyakoroljátok. A gyengeség és auiás ideje elmúlt; Franciaország sorsa most reátok van bízva.

— Berlin, nov. 2. A Kummer dandárt kivéve, az egész német sereg tovább megy. Frigyes Károly hg. egy napiparancsban szerencsét kívánt a csapatoknak, s tudatta, hogy ő a déli hadsereg parancsnokságát veszi át, s eddigi katonáinak tücsüt mond. — Az elsassi és lothringeni német posták előfizetést fogadnak el magyar hirlapokra.

— Berlin, nov. 2. Thiers tegnap ismét Versaillesbe érkezett. Páris előtt minden változatlan. A Bourbonház még nem kezdetett meg. Veszteségünk Le Bourgetnél okt. 30-kán: 39 tiszttel és 449 közember, 600 francia eseti foglyul.

— Brüsszel, nov. 2. A franciáknak Elsassban és Bretagneban vonakodnak Garibaldi alatt csatázni. — Kassel, nov. 2. A mai „Hess. Z.” megerősíti a francia császárnának Wilhelmshöhebe a legszigorubb incognitóban történt megérkezését. Bazaine 9 tiszttel tegnapelőtt érkezett Kasselbe; Murat hg. 78 tiszttel a múlt éjjel, Canrobert és Lebouf ma reggel jöttek meg. — Kassel, nov. 2. Eugénia császáne Wilhelmshöhe-t ma odahagyta.

— Versailles, nov. 2. Thiers tegnap három óra hosszáig érkezett Bismarckal; ma katonai értekezlet volt a királynál, melyben Bismarck is részt vett, s e katonai értekezlet után Thiers ismét érkezett Bismarckal.

— London, nov. 3. A „Times”-nek egy versaillesi nov. 1-ről szölvő távsürgönye jelenti: Thiers mult éjjel Párisból visszajött s fel van hatalmazva angol javaslatok alapján a fegyverszünet tárgyaláson. Thiers ma hosszabb ideig érkezett Bismarckal, ki kértőbb a látogatást viszonzotta. Thiers összekötöttetésben áll Tourssal. Az ostromművelete

○ A debreczeni takarékpénztárhoz a magyar általános hitelbanktól már beérkeztek a magyar állampénztári-jegyek 100 és 10000 frtos darabokban, melyek a kiállítás napjától számított 6 hó múlva 5<sup>1</sup>/<sub>10</sub> százaléki kamattal együtt az állampénztárnál beváltatnak, — addig is adó fizetéseivel az adópénztárnál elfogadjatnak. A ki 6 hóig névelhető pénzt kamat nélkül bevertetni nem akarja, helyesen teszi, ha ily pénztári-jegyeket szerez magának, — melyek — ha kissé ismeretesebbek lesznek — közforgalomban is fognak használni.

□ Zárulóévet. A nov. 6 kan, vasárnap tartandó díjjakkal összekötött zárulóévet kezdett veszi del-elotti 10 órákor tart fel 1 óráig, a midon is társas-ebéd leend a Nagyerdő fürdői helyiségekben; folytatása a lövészetnek délután 2 óratól fel 5 ig, mikor is a díjak odaítélése, illetőleg kiosztása, megtörténik a bizottmány által. Következő nyerevények vannak kitűzve:

I. Legmélyebb lövészekre: 1-ső díj 2 arany ajándékozva Sesztina Lajosné, egy 1848. ar. és Csóka-Szöllőssy Róza ur hölgyek által; 2-dik díj 1 arany és 1 kétféltos tallér, ajándékozva Nadanyi-Budalazy Róza, 1 ar. és Csóka-Szöllőssy Róza ur hölgyek által; 3 dik díj 1 arany, ajándékozva Ávon Miksa ur által; 4 dik díj 2 darab egyfontos tallér, ajándékozva Molnar Ágoston ur által.

II Husz lövés közt a legtöbb körre: 1-ső díj 2 arany, ajándékozva Komlóssy Imréné, 1848. ar., és Klekner Maróné ur hölgyek által; 2-dik díj 1 arany, ajándékozva Mayer Emil ur által; 3 dik díj 1 lemez-kalap, ajándékozva Ifj. Szep Sándor ur által; 4-dik díj 2 egyfontos tallér, ajándékozva S. morffy Samucl ur által. — Díjakra csak azok versenyezhetnek, kik legalább husz egyszerre váltott lövést tesznek. — A legmélyebb lövészeknél négyes kör alatti lövészek nem díjaztatnak.

□ Értesítés. A közshadügy miniszterium f. 1870 dik évi okt. 19 kén kelt rendeletével a katonai szállitmányok biztosítását vizen és szárazon — a birodalom egész területén, vagy egyes tartományokban — továbbá a küöntözö katonai állomásokon szükséges helyi teher (Local-Laszt) vitelét 1870. január 11 től 1871 dik évi december-hava utójáig ajánlatutjain elrendelte. — Ebbeli ajánlatoknak akár a temesvári katonai parancsnoksághoz, akár közvetlen a közös hadügy-miniszter-umhoz leendő benyújtására a határidő 1870 november 15-dik napjának déli 12 órája határozatott. — A szállitmányi üzletre vonatkozó feltételek a helyben állomásozó 39 dik sz. gyalog seregred hadkiegészítő parancsnokság iródájában (miklós u. 1911-dik szanu ház) megtekinthetők. — Debreczen 1870. november 3. Kucsicska m. k. ezredes.

□ A kertészeti kiállítás borászati bizottsága biralati jegyzőkönyve: „A kiállítás ez ága nem volt oly kitűnő, mint a többi, egyébiránt a felmutatott fajok a legnagyobb szigorral s úgy biráltattak, hogy az elnökön kívül nem tudta a bizottsági tag, kinek birát izleli; s a többség megállapodása nyoman mondatott ki az ítélet.

I. Kerti borokat állitottak:  
a) Feher borokat: 1869 től Tamásy Károly sétat-kerti; 1869 től ugyanaz vargakerti. 1869-től Kacsokovics Ivan tőczőskerti. 1868 től ismeretlen venkerti; 1868 től N. N. köntő-kerti. 1868 től Szabo Imre sestet-kerti. 1867 től Hanke Leó tőczőskerti. 1862 től Tamásy Károly sétat-kerti. — Legjobban kezeitnek s a többiek közt kitűnőbbnek találtattott Tamásy Károlynak debreczeni sétat-kerti. 1862 dik ó bora; ennél fogva a kiállitási elorajz szerint kitűzött 2 arany dollár jutalom Tamásy Károlynak ítéltettett oda.

b) Vörös borokat: 1869-től Kacsokovics Ivan tőczőskerti. 1868 től Szabo Imre sestet-kerti ünős. 1868-től Boda János; 1867-től Boda János. — Ezek között legjobban s kitűntetésre méltó a Kacsokovics Ivané.

c) Búkar borokat: 1868 től Balog József boldogfalvai. 1868 től Szabo Imre sestet-kerti. 1868 től Hanke Leó tőczőskerti. — Ezek közt oklevélleli kitűntetésre méltónak találtattott a Balog József.

d) Asszu borokat: 1867-től Hanke Leó tőczőskerti. 1868 től Magi János vargakerti. 1868 től Kapéczi Pál tőczőskerti. 1868 től Szabo József vargakerti. — Hanke Leó asszu bora legkitűnőbbnek találtattott.

II. Hegyi borokat állitottak:  
a) Asztali borokat: 1869-től Konez Lajos diószegi. Telegdi K. Lajos jankai. Santa István szt.-imrei. Varga Lajos diószegi. Jobbágy János nagy-kágyai. — Konez Lajosé erejére, izére, színére legjobbnak találtattott.

1868-től: Varga Lajos Diószegitől; Telegdi K. Lajos Jankáról; Santa István Szt. Imréről. — Varga Lajosé kitűntetésre méltónak találtattott.

1867-től: Varga Lajos Diószegitől. — Jónak találtattott.

1866-től: Hanke Leó Vajdáról; Konez Lajos Diószegitől; Varga Lajos Diószegitől; Dalmi Károly Szt. Imréről. — Hanke Leó vajdai bora legjobbnak; 1863-tól: Telegdi K. Lajos Jankáról, — jónak találtattott.

1862 től: Varga Lajos Diószegitől; Dalmi Károly Szt. Imréről; Telegdi K. Lajos Jankáról. — Varga Lajosé legjobbnak találtattott.

b) Bakar borok 1869-től: Konez Lajos Cseresznyeshátról; Santa István Szent Imréről; Hanke Leó Vajdáról. — Legjobbnak találtattott a Konez Lajosé. 1868 től: Konez Lajos Cseresznyeshátról; Santa

István Szt. Imréről; Telegdi K. Lajos Jankáról. — Első rendűnek találtattott a Konez Lajos által kiállitott.

1867 től: Telegdi K. Lajos Jankáról; Hanke Leó Vajdáról; Ormós Gabor Kőjéről. — Telegdi K. Lajosé legjobbnak találtattott.

1866-től: Konez Lajos Cseresznyeshátról; Dalmi Károly Szt. Imréről; Santa István Szt. Imréről. — A Konez Lajos által kiállitott legerősebbnek, de izére, zamatarra, kezelésére, a Dalmi Károly bora kitűnőbbnek találtattott.

1869 től: Szmik Krisztina szomorodnyi bora Tapo-czáról; Jobbágy János fott bora Nagy-Kágyáról. 1868 től Szmik Krisztina szomorodnyi bora Tapo-czáról 1862-től Szmik Krisztina szomorodnyi bora Tapo-czáról. — Nem keltettek figyelmet.

1862-től: Dalmi Károly asszu ágyoni bakar bora Szt. Imréről; igen jól kezeitnek találtattott. — Dalmi K. fott bora Szt. Imréről; Varga Lajos 1869 dik szemenszedett szőlőágyoni urmősbora; igen jónak találtattott.

Esszentiát állitott:  
1866- és 1868 től: Csorba Miklós Micskéről. — Kiállitotta a próbát mindkét évi. (Vége köv)

— (Beküldetett) a Bécsben Muzs könyvarusnál megjelent következő reprint: „Oesterreichs neuere Politik in und nach dem Kriege“ von dr. Heinrich Jaques.

□ Csáthy Károly könyvkereskedésben megjelent már a „Tárcza Naplár“ kettőle kiadásban; az egyik borítékra csak 20 kr.; a boríték nélküli 16 kr.

□ Az épít városunknak egy valóban ritka tevékenységű vállalkozó lakosa: **Telegdi Ferencz** vett tőc út hosszúas beteges-kezés után az enntől; sokszorozott szorgalma kedvűzebb sikerre lett volna érdemes.

— Meghaltak: nov. 1. hatvan. Balogh István 1. Z. uszanna 4 é. tüdőlobban; nov. 2. csap. Varga Viktor 18 é. gerinczlobban; hatvan. Balogh E. zter 1. J. nos 3 hón. aszkorbán; nov. 3. p. u. Jees Minály 1. J. zsel 2 hetes neazéskőban; p. u. Szabó J. zsel 59 é. szélhűdésben; ez. eledu. **Eberst Mihály** né M. le Z. uszanna 72 é. cigyengülésben; közkör. Vas J. zsel 45 é. scabut beteg.

— Róm. kat. nov. 1. Kolda János f. László 4 é. vőhenyben; nov. 4. **Tornay Ferencz** 49 é. szélhűdesben.

### Fővárosi hírek.

— Pest, nov. 3. (A deák-párt értekezletén), mely ma este 6 órákor tartottott, Kerkapoly Károly pénzügyminiszter bemutatotta az 1871. évi január 1 én lejárandó adó törvények meghosszabbításáról, és némi tekintetben módosításáról szóló törvényjavaslatokat. Ezek: „a közadók biztosítása és behajtásáról“ szóló törvényjavaslat némely §§ módosításáról, a czukoradó pénzügyi törvény-zékek, bor- és hu-fogsztás, bélyeg-és illetékről szóló törvények érvénynek meghosszabbításáról. — Ezenkívül a pénzügyminiszter következő új törvényjavaslatokat mutattott be, ugymint: a vasuti kamatbiztosítási tartalékalapról, az urbéri viszonyok szabályozásából eredő költségek beszedéséről Horvátországban. Végül beadott a pénzügyminiszter még egy törvényjavaslat a földadó-c-daster kizgazitásáról.

— A király, bécsi tudósítások szerint, e hó végén Budára fog jönni.

— A szervező kath. congressus nov. 2-diki ülésében tárgyalás alá vették a 9 tagu bizottság által kidolgozott új y rendi javaslatot. Azután felvettek b. Josika Lajos ismert indítványát, a 27 es bizottságra nézve. — Elfogadtattott. Ekkor az iles zárt ülésé alakult, melyen a képviselők díjaztatása került szóba, mire nézve a szervező bizottság véleménye fog ki-vétetni.

— Mosonyi Mihály, a zeneköltő meghalt okt. 31-kén, délután 5 órákor. Mosonyban született, 56 évet élt.

— Pest, nov. 4. A képviselőház egyes osztályai folytonosan a községi tjavaslat tárgyalásával foglalkoznak. Legfontosb a III-dik osztály tárgyalása, amelyben, a mennyiben itt Csengery, Deák és Ghyezy dolgoznak együtt s ugyszóva azon tjavaslatot nagy részben átdolgoztak s több § sal megbövitették. — Némelyik osztály már az urbéri viszonyokra vonatkozó tjavaslatok tárgyalásához is hozzáfogott.

### Legujabb.

— Pest, nov. 4. A baloldali kör mai értekezletén egy 15 tagból álló bizottság választattott meg az urbéri birtokevizonyok részletes rendezéséről szóló törvényjavaslat előleges megvitatasára.

— A N. fr. Pr írja nov. 3-tól: ugy értesülünk miszerint a magyar kormány az **északkeleti** vasut igazgatótanácsa folyamodására, az országgyűlés jóváhagyásának fentartása mellett, — azon vaspálya egyes részének megnyitási határideit a következőleg változtatta meg: Debreczen-Szatmár közt márcz 1-én; Szatmár-Királyháza ápril 1-én; Királyháza-Bustyaháza jul. 1-én; Bustyaháza-Szigeth okt. 1-én; Szeremes-S. A. Ujhely Csap máj 1-én; Csap-Batyu Királyháza jul us 1-én; Batyu-Munkacs okt. 1-én; S. A. Ujhely-Mihályi-1-én; Legenye jul. 1-én mind 1871-ben és Legenye Kassa közt 1872. márcz. 1-én. — Ha azonban egyes vonalré- szek e több készen lesznek, akkor meg vnn engedve, hogy azok előbb is átlassanak a közforgalomnak.

— Tours, nov. 3. Párisi tudósítások jelentik nov. 1-től: Tegnap fegyveres manifestatio volt a Hotel delville előtt, hol a kormány tagjai foglyokká tetettek.

Egy nyilvános jóléti bizottmány és új helyhatóság alakítottott Paris számára; e bizottmányban: Dorain, Ledru Rollin, Viktor Hugó és Flourens szerepelnek. — Trochu-nak egy proklamatioja a fentebb vazolt eseményekről ezeket mondja: A kormány tagjai tegnap több óráig fogságban tartattak. Este Trochu, Ferry és Arrago a 106-dik zászlóalj által megszabaditattak. Favre, Garnier-Pages és Jules Simon fogva maradtak. Csak éjjeli három órákor vettettelt vége a sajnálatos jelenetnek, a tömeg sen elősietett zászlóaljok és nemzet-örök által, Ferry vezetése alatt; ezen csapatok kizavarták a háborgókat a Hotel de Villeből. Trochu a nemzetörőség által szívélyesen üdvözöltetett.

A proklamatio 12y végzi: „a ma javasolt fegyverszünethez még egyéb előnyök is fűződnek, melyeket Paris könnyen számba vehet, a nélkül, hogy előbb fellázadjon, és ime, ezt a kormány-nak mint gyengeséget, vagy talán épen mint árulást vetik széncre.“ Ma teljes nyugalom uralkodik. Garnier Pages, Pelletan és Toussier tábornok a szenvedett méltatlanságok folytán gyengekednek. Szénbaten vasztattak meg a mátrék és 3 segéd minden arrondissement részére.

— Tours, nov. 3. Egy nov. 2 diki rendelet szerint a párisi lakosság es-ütötökön azon kérdés felett fog szavazni: ha vajjon a kormány folytassa-e a nemzeti védelmet vagy ne.

— London, nov. 4. Állitják, hogy a fegyverszünet t. gnap aláíratott. Megengedtetik, hogy Paris a fegyverszünet alatt magát élelmiszerekkel elláthassa. Az alkotmányozó gyulekez-t e hó 15-re hivatik egybe.

— Hírszerint B. cz. san-dominói elnök elutott. Azt hiszik, hogy vagy meggyilkoltattott, vagy öngyilkosságot követett el.

### Kereskedelem, ipar és gazdaszat.

— Bécs, nov. 4. London 121.10. Ezüst 120 —. Arany 570 Nemz. kölesön 67.40. Hitelintézet 256.70.

— (A-F) Debreczen, nov. 5. A birhatlan rozsz utak miatt, a mi kevés gabona szállitattott piacunkra, csakhamar a következő árakon kelt el: buza 8 frt 50 kr—9 frt 50 kr; rozs 5 frt 40 kr kicsinyben, 5 frt 60—70 kr nagyban; új tengeri 4—4 frt 50 kr; zab 3 frt 60 kr; köles 4 frt 40—60 kr köblönként. — Szalonna 36 frt. A piacra naponkint kevés eladni valót hoznak; s mára is csak tengerit hoztak; élet csak a kofáknál volt kapható. A vaj 60 kr, szalonna 40 kr fontonként; tisztított olaj 35 kr, zsír 50 kr iczénként. — Az idő folytonosan esőre áll, s már ma is esett. A hévmérő reg. 7 órákor 5, d. u. 2 ó. 8 fokot mutatott.

### Nyilttér.

## A debreczeni iparéskereskedelmi bank

veszen és elad mindenemű állampapirokat, ipar-társulati részvényeket, elsőbbségi kötvényeket, szelvényeket, arany- és ezüst-pénzt.

Elad sorsjegyeket részlet fizetésre; szervez a legkedveltebb magyar és osztrák sorsjegyekre játéktársaságokat.

### Ajánlatik:

<b>Hitelintézeti sorsjegy</b>	<b>1864-diki államsorsjegy</b>
évenként 4 húzással	évenként 5 húzással
250,000, 200,000, 50,000, 40,000 forint	250,000, 220,000, 200,000 frt
főbb nyereményvel	főbb nyereményvel,
<b>12 frt vagy 10 frt.</b>	<b>10 frt vagy 8 frt.</b>

havonkinti részlet fizetés mellett; ugy egyes darabonkint, mint társaságban 10 darabra.

**En Rix Wilhelmine.**

Ezennel kijelentkeztatom: hogy én, mint a néhai Rix A. orvos özvegye: már nyolcz év óta, az egyetlen és egyeduli készítője vagy a **valódi és hamisítatlan Pomdador-pastának**, minthogy egyedul én tudom annak készitési titkát. Midőn ezutal jelentem: hogy a valódi Pomdador-pasta mostantól kezdve csak lakásomon: Bécs, Leopoldstadt, grosse Mohrengasse 14, 1-ső lépcső 62-dik ajtó, kapható; figyelmeztetek mindenkit, hogy azt másnal ne vegyen, mivel több rendbeli hamisítások miatt, arra nézve én másutt minden reaktát s fők-eladást megszüntettem. Az én ugynevezett csuda-kenőcsöm soha sem marad hatástalan; s ezen felül nélkülhatlan arz-pasta, egyedul biztoss gyors s kétségtelen szer: minden arz-bőr-kiütés, szeplő, sémör, májfolt s fel-pattogzás ellen. A garancia annyira bizonyos, hogy nem használas estében a pénz visszaadatik. Egy tégl árú utastással együtt: 1 frt 50 kr.

A köszönőlevelek nem tetetnek nyilvánossá.

**171. ÁRJEGYZÉK**  
az „István” gőzmalom készítményeinek.  
Közpénzügyi melléklet.  
Árak osztrák értékben, költségmentesen. **Debreczenben**  
költségtérítés nélkül.

**Ingyen szákkal:**

A. osztályi daru nagy szemű	15	frt
B. ugyanaz apró szemű	14	frt
C. daru közepes szemű	14	frt
0. királyi osztály	20	frt
1. lánghajtó	13	frt
2. montlizi	13	frt
3. személyes osztály különös	12	frt
4. ugyanaz	12	frt
5. fohérkenyér osztály 1-ső rendű	11	frt
6. ugyanaz 2-dik rendű	9	frt
7. barnakenyér osztály 1-ső rendű	8	frt
8. barnakenyér osztály 2-od rendű	7	frt
Borsliszt 1-ső rendű	7	frt
Borsliszt 2. rendű	7	frt
00. árpakása	17	frt
0. árpakása	15	frt
1. árpakása	11	frt
2. árpakása	9	frt
3. árpakása	8	frt
Árpakada	10	frt

**Zsák nélkül:**

Korpa	2	frt
Lábliszt 1-ső rendű	5	frt
Lábliszt 2-od rendű	3	frt
Árpakás	4	frt

A buza és rozs készítmények eladása netto 150 bécsi fonttal, az árpakása netto 100 bécsi fonttal — **ingyen** szákkal pakolva, — történik.  
Simaórlás mázsánként: 80 kr. Darálás: 40 kr.  
Debreczen 1870, szept. 21.

**Magyar kir. szab. tiszavidéki vasút.**  
Menetrend. 1870. április 5-diktől kezdve további rendelkezésig.

I. Bécs és Pestről Kassa felé.			IV. Kassáról Pest és Bécs felé.		
Bécs ind.	8. este.	7.30 regg.	Kassa ind.	6. p.	6. p.
Pest	6.34 regg.	5.18 este.	Miskolc	7.50	2.55 d. u.
Czegled	9.39	8. —	Tokaj	9.57	3.27 este.
Szolnok	10.37	9. 8. éjél.	Nyiregyh.	10.39	4. 8. —
P.-Ladány	1.33 dél.	12.21	Debreczen	12.19 dél.	9.54 éjél.
Debreczen	3. 5.	2.30 regg.	P.-Ladány	1.57	11.57
Nyiregyh.	4.33	4.24	Szolnok	4.39	4.16 regg.
Tokaj	5.31	5.50	Czegled ér.	5.33	5.35
Miskolc	7.24 este.	8.20 dél.	Pest	8.40 este.	8.40
Kassa ér.	9.56	12.33 dél.	Bécs	6.18 regg.	6.42 este.

  

II. Bécs és Pestről Arad felé.			V. Aradról Pest és Bécs felé.		
Bécs ind.	6. p.	6. p.	Arad ind.	6. p.	6. p.
Pest	6.30 regg.	5.18 este.	Csana	2. 7.	11.23 éjél.
Czegled	9.24	8.10	Mező-Túr	3.43	2.15
Szolnok	10.16 dél.	9.47 éjél.	Szolnok	5. —	4.31 regg.
Mező-Túr	11.29	11.40	Czegled érkezés	5.48 este.	5.50
Csaba	1. 9. dél.	2.36	Pest	8.40	8.40
Arad érkezés	2.52	5.11 regg.	Bécs	6.18 regg.	6.42 este.

  

III. Bécs és Pestről Nagyvárad felé.			VI. Nagyváradról Pest és Bécs felé.		
Bécs ind.	8. o. — p. este.	7.30 p. regg.	N.-Varad ind.	11. o. — p. dél.	11. o. — p. dél.
Pest	6. 34 regg.	5. 18 este.	B.-Ujfalva	12. —	9. 50
Czegled	9. 39	8. —	P.-Ladány ér.	12. 55 dél.	11. 15 éjél.
P.-Ladány	2. 7 dél.	12. 40 éjél.	Czegled	5. 33	5. 33 regg.
B.-Ujfalva	3. 7	2. 17 regg.	Pest	8. 40 este.	8. 40
N.-Varad ér.	4. 15	4. —	Bécs	6. 18 regg.	6. 42 este.

**Pályacsatlakozások:**

I. Aradon: a) A Czegledről reg. 5 óra 11 perczkor megérkező vonat a Károlyfehérvárra reg. 6 ó. 12 p.-kor induló vonathoz b) A Károlyfehérvárról reg. 11 ó. 50 p.-kor megérkező vonat a Czegledre u. u. 12 ó. 25 p. kor induló vonathoz.

II. Páspók-Ladányban: a) A Czegledről u. u. 1 ó. 30 p. és Kassáról 1 ó. 32 p. kor megérkező vonatok a N. Varadra d. u. 2 ó. 7 p. kor induló vonathoz b) A Czegledről éj. 11 ó. 57 p. és Kassáról 11 ó. 31 p. kor megérkező vonatok a N.-Varadra ó. 12 ó. 40 p. kor induló vonathoz. c) A N.-Varadról d. u. 12 ó. 45 p. kor megérkező vonat u. d. u. Kassára 1 ó. 33 p. és Czegledre 1 ó. 57 p. kor induló vonathoz d) A N.-Varadról éj. 11 ó. 15 p. kor megérkező v. az éj. Czegledre 11 ó. 57 p. és Kassára 12 ó. 21 p. kor induló vonathoz.

III. Miskolcban: a) A Czegledről d. u. 7 ó. 4 p. és Kassáról 7 ó. 19 p. kor megérkező vonatok a Pest és Hatvanra este 8 ó. kor induló vonathoz b) A Kassáról r. 7 ó. 35 p. és Czegledről 7 ó. 45 p. kor megérkező vonatok Hatvan és Pestre r. 8 ó. 15 p. kor induló vonathoz c) A Pest és Hatvanról r. 7 ó. 25 p. kor megérkező vonat a Czegledre 7 ó. 55 p., Kassára 8 ó. 20 p. kor induló vonathoz d) A Pest és Hatvanról d. u. 2 ó. kor megérkező vonatok Kassára 2 ó. 45 p. és Czegledre 2 ó. 55 p. kor induló vonathoz csatlakoznak.

**Az igazgatóság:**

**HIRDETMÉNYEK.** nov. 5. 1870.

**Játékaruk és társasjátékok.**

Ilyen öreg, szegény és gazdag számára olyan dús választék és olcsó árak raktára, a melyen Bécsben több nem létezik. Tanulók számára tudományos játékok és minden koruk számára roppant választékkal érdekes társasjátékok.

Kivonat az árjegyzéke a játékaruknak:

Pompásan oltoztatott bá-tuzijátékok szag nélkül, dbja bok dbja: 30, 50, 80 kr. 1, 2, 3, 3, 5, 8, 10, 15 kr. konyha, 15-4 frt. **Bábok** oltoztatva: 10, 20, tálló, bolt, szoba, butorzatú 30, 40, 50, 60 kr. 1, 2 frt; gő-sa nélkül. Gyermekszínház: pes futkosó bábok, hanggal, 35, 60 kr. 2 frt. Atváltozó-mozgójelek, kézzel s labbal: 70, játékok: 20, 40, 60, 80 kr.; roulette: 35, 50, 80 kr. 1 frt. Futó-egér 50 kr. Futó vasút: 2 frt. 20, 30, 50, 80 kr. Gyermekóra utéssel: 35 kr.; olcsóbb szemű: 1, 5, 20, 30, 50, 80 kr.; shakk, figurákkal: 1.30, 1.50, 2 frt; kugli: 10, 20, 40, 60, 80 kr.; építő-kaszni: 20, 40, 60, 80 kr. 1 ft. 1 frt 50 kr. 3 frt; kockajátékok: 30, 60, 70, 90 kr. 1 20, 2 frt; rajzkészletek: 30, 60, 90 kr.; munkatartály: 60, 80, kr. 1 frt 50 kr. 2 frt. Piánók: 1 frt 20 kr. 2, 3, 4 frt.

Trombita, sip, dob, hegedű, melodium, dudu, harmonika, harangjáték s más hangszerek igen jutányos áron

Más játszószeretek 1000 fele választékkal: 10 krtól—4 frtig; társasjátékok: 30, 50 krtól—2 frtig.

Legújabb képes-könyvek: 10, 15, 25, 45, 65, 80 kr. 1 frt. Játéka megtanulják a gyermekek a különféle kérimunkákat e könyvek-ből: 80 kr. 1.20, 2, 3 frt. Globusok: 50, 80, 1, 1.50, 2 frt. Laterna magika 12 koppel 65, 85 kr. 1 frt. 1.50, 2, 3, 4, 5 frt. Csuda-madár, a madárlangokat utánozza: csak 25 kr. Angol műszerkasznit, megtöltve mindenféle haziműszerrel: 1 frt. 1.50, 2, 2.50, 3, 4 frt; kisebb gyermekeknek: 25, 35, 60, 80 kr. 1 frt; nyomda, teljes készlettel, felnyitott gyermekeknek: 85 kr. 1.20, 1.80, 2.50, 3—5 frtig. Fröbel-játék önmulatságra minden korú gyermekeknek: 80 kr. 1 frt 30 kr. Photograph készletek: melylyel valódi fényképet is lehet csinálni: 20, 40 kr. Amerikai katonajáték, vagy az amerikai lobogó, mely egyszerűs mind trombita és pisztolykint is használható: 80 kr. 1—2 frtig.

**Meglepetés és mulatság.** Házi igen szép: 80 kr.

Roppant mennyiségű egyéb játékszeretek kaphatók olcsón, egyedül a raktárban. Árjegyzék ingyen osztatik ki. (20)

**A. FRIEDMANN, Wien, Praterstrasse 26.**

**Örökáron eladó ház.**

Kispeterfia-utczán neh. Némethy Gábor 755-dik számú háza 397 □ öb beltelekkel és 9 hold 450 □ háztáni földdel eladó. Ertekezhetni iránta Lesczinsky Lajos honvédőhadnagygal. 1—3.

**Bármilyen kis vásártársi kísérel!**

**Hecht Sándor Bécsben,**  
Wieden, Hauptstrasse Nr. 1. az evangélikus iskola-épületében levő első és legnagyobb vászon- és fehérnemű-gyáriraktárából,

teljesen meggyőzi az elfoglaltan vásárlót: hogy talán egy gyáriraktár sem létezik, a melyben a közönségnek olyan kedvező alkalmat ajánlkoznék, garantizozott valódi vászon árakat, kész férfi, nő- és gyermek fehérneműket olyan mérsékelt és olcsó áron vásárolhatni, mint a gyáriraktárban.

**Figyelemreméltó körülmények:** hogy mi a saját magunk által gyártott vászonból készítettük a fehérneműket; s varrótézetünk nagymérvűsége lehetővé teszi: hogy jóság, szépség, elegancia és olcsóság tekintetében rendkívül teljesitünk.

**Semmi gyárimunka.**

**Árjegyzéke a kész férfi-, nő- és gyermek-fehérneműeknek:**  
a legújabb szabással, legjobb minőséggel, jól s tartósan varrva.

**Vászon férfing mindenféle nagyságu, gallérral s a nélkül:** Fehérettel fonaltvaszonból: 1.85, 2, 2 frt 35—50 kr.; rumburgi vagy hollandi vaszonból, simán vagy szép előzettel: 3, 3.50, 4 frt; finom rumburgi vagy bielefeldi vaszonból: 4.50, 5, 6, 6.50 kr. Rendkívül finom batistvaszonból: 7, 8, 9, 10 12 frt; himzett előzettel: 7, 8, 9, 10—12 frt.

**Fehér angol shirting-férfing:** simán vagy ránczolatlaltal: 1.80, 2, 2.50 kr.; finomból: 2.50, 2.75—3 frtig; gallérral s kézzelével, finom vaszonból: 3.25—50, 4—5 frt a legfinomabb.

**Szines férfingek:** 100 különféle mustrában dbja: 1.80, 2, 2.25 50 krig. Francia szövettől legújabb mustra: 2.25, 3 frt. — **Férfi-hálóingek:** vaszonból: 1.80—2.50 krig; angol shirtingból: 1.80, 2, 2.25 kr. — **Férfi-flanell-ingek s nadrágok:** minden szinben, simán vagy selyemmel, dbja: 4.50, 5—6 frtig; flanell-nadrág, mindenféle nagyságu: 4—5 frt.

**Férfi-gatyák:** mindenféle nagyságu, magyar, német vagy francia szabással, jó házivászonból: 1.30—50 kr.; nehéz rumburgi: 1.70—2.25 krig; veressel kivarrva: 1.90, 2.25—3 frtig; gypjat; barchentból: 1.60, 1.80—2.25 krig; gypot-tricotnadrág: 1.50—2.25 krig; gypju-tricotnadrág: 3, 3.25—4 frtig.

**Férfi-harisnyák:** gypothól fehér vagy szines, tu-czetje: 3, 3.50, 4.75, 5.25—10 frtig; angol: 10—14 frtig; czeréből: 5, 5.50, 6, 7—10 frtig; gyp-pothól: 8, 9, 10—15 frtig. — **Férfi-mellények** fehér vagy veres gypot-tricot dbja: 1.60—2 frtig; gypju-tricot: 2.75, 3—5 frtig; nyelmből: 5—8 frtig.

**Gyermek-ingek:** szines kelmeből: 1 frt 20—1 frt 80 krig; fehér shirting: 1.20—1.80 krig; jó vaszonból: 1.40, 1.75—2 frt—2.50 krig.

**A vászonzebkendő, asztalnemű, törülköző, barchent, piquetakaró, szerveta, gradl stb. nálunk 20 százalékkal olcsóbb, mint bárkinél.**

**Házassági teljes kikészítések** 14 nap alatt mindenféle határozott árért fogantatottak: s ezek mindenféle áron készre is kaphatók.

**Figyelemztetés.** Levéllel megrendeléseknél a férfingeknek a nyakköcsge a gombtól a gomblyukig; a gatyáknál a termet nagyságu feladandó. — **Vásárlók** 50 frton felül:  $\frac{1}{2}$  tu-czet finom chinai zsebkélt kapnak ingyen. — **ingek,** ha nem jól állanak visszavetnek. — Az elküldés utánvételével bel- s külföldre bárhova eszközöltetik. — A hepokolas ingyen. (1)

**Czímzés: Central-Haupt-ersendungs-Depot: ALEXANDER HECHT.**  
Wien, Wieden, Hauptstrasse Nr. 1.